
благотворительны х организаций  и опекунских заведений "C aritas". Н епосредственно оказанием 
помощ и нуж даю щ им ся в П олесском  воеводстве кром е костела заним алось Т оварищ ество 
святы х В инцента и П авла, а такж е католические ордена. Н а терри тори и  П олесского  воеводства 
разм ещ ались резиденция орден а пиаров, общ ина служ и тельн иц  П ресвятой  Д евы  М арии, 
общ ина братьев св. Ю зеф а, общ ина сестер м и ссионерок С вятого  С емейства. 
Б лаготворительной д еятельн остью  заним алась общ и на униатского  орден а капуцинов. 
П редставители орденов оказы вали  м атериальную , м едицинскую  пом ощ ь, содерж али  прию ты 
для детей.

О бщ ественная деятельн ость православной церкви  бы ла м енее активной. 
Б лаготворительность вы раж алась в традиционной ф орм е -  сборе пож ертвований среди 
прихож ан в рам ках благотвори тельн ы х акций.

В Б ресте дей ствовало  Т оварищ ество  взаимной пом ощ и баптистов, благотворительная 
деятельность которого  заклю чалась, преж де всего, в содерж ании  п рию та для детей-сирот.

Х ристианская благотворительность, как правило, сопровож далась религиозной 
пропагандой. О бщ ественная деятельность католической церкви  являлась важ ны м  фактором 
польско-католического просвещ ения среди м естного населения. Х ристианские 
благотворительны е орган и зац ии  являлись составляю щ им  элем ентом  систем ы  социальной 
опеки во II Речи П осполитой.
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БЕЛАРУСКАЯ ВЫДАВЕЦКАЯ СПРАВА У ЗША

В. У. Палтарак
Навуковы кіраўнік -  к.гіст.н., дацэнт Л./ l  Багдановіч

Беларускі нацыянальны тэхнічны ўніверсітэт

П ерш ая публікацы я, вы дадзеная па-беларуску лац інкай , з ’явілася ў ЗШ А  ў 1892 годзе. А 
перш ымі пры кладам і перы яды чн ага друку ў ЗШ А  бы лі «Бю летэнь Б еларускага П рэсавага 
Бю ро»(1921), бю летэнь «П раўда»(1926), «Беларуская Т ры буна»(1926 -  1932). А днак у  тэты час 
беларускі перы яды чны  друк  у  ЗШ А  бы ў кароткатры валай  справай.

П атрэба ў беларускай  перы ёды цы  ўзн ікла з пачаткам  пры езду ім ігрантаў  у  ЗШ А  ў 1948 
годзе . У  1948 -  1949 гадах  у  Н ью -Б рансуіку  -  С аут-Р ы веры  вы даваўся бю летэнь «Беларус у 
А меры цы ». П асля яго  з ’яв ілася  «Беларускае С лова ў  А м еры цы »

П ерщ ая газета -  «Б еларуская Т ры буна» -  з ’явілася 27 ж н іўня 1950 года. А ле тэта газета 
не м ела ш ы рокага ходу i ф ін ан савай  падтры м кі ў ім ігрантаў. В ьщ анне спы нілася ў  1953 годзе.

20 верасня 1950 года начала вьпсодзіць другая беларуская газета - «Беларус». 3 цягам 
часу яна стала газетай  у с іх  беларусаў  заходняга свету.

В ы даваліся таксам а часоп ісы  «Беларуская дум ка», «Беларуси! свет», «Л етапіс беларускац  
эміграцыі».

Часопіс «П олацак» вы ходзіць з 1990 года ў  К ліўлендзе. Тэта перш ая спроба літаратурна- 
грам адскага суп рац оўн іц тва эм іграцы і з бацькаўш чьш ай.

У  70-х гадах  пачалі з ’яўляцц а двухм оўны я выданні, такія як  «Facts on B yelorussia»(1972 -  
1974), «The B yelorussian  T im es»(1975 -  1983), «The B yelorussian  Y outh»(1959 -  1980).

Д а Д ругой  сусветнай  вайны  ам еры канскія беларусы  не вы далі н іводнай  кнігі. А ле калі 
беларускае кн ігадрукаван н е пачалося, то  ў  ЗШ А  вы даваліся пераваж на літаратурны я і 
навуковыя працы , ш м атлік ія  мем уары , музы чны я і рэлігійная л ітаратура, а таксам а падручнікі і 
дапам ож ны я матэры ялы .

148



Ты раж  вы дадзены х у  ЗШ А  беларускіх  кніг рэдка дасягае больш  за 2-3 ты сячы  
экзэмпляраў. В ы клю чэнне складаю ць англам оуны я кнігі (напры клад , «B yelorussian  S tatehood»), 
якія выклікалі ш ы рокае зац ікаўленн е ў  ам еры канцаў.

Такім  чы нам , у  вобласці вы давецкай  дзейнасці ам еры кан ск іх  беларусаў дасягнуты  
значныя поспехі. А п ублікацы і ады гры ваю ць важ ную  ролю  ў  паш ы рэнн і і захаванні інфармацыі 
аб ж ыцці беларусаў  у ЗШ А .

РЭЛІГШ НЫ  АСПЕКТ ЗНЕШ НЯИ ПАЛІТЫКІ ПЯТРА I НА БЕЛАРУСІ

Н.А. Поляк
Навуковы кіраўнік -  д.гіст.н., прафесар С.В. Марозава

Республіканскі інстытут вышейшай школы

П асля падзей  сярэдзіны  X V II ст., звязанны х з вайной  1654-1667 г. і казацка-сялянскім і 
хваляваннямі, у Рэчы  П асп ал ітай  назіраецца рэзкае абвастрэн не рэлігій нага пы тання. У 
рэлігійны м ф анаты зм е, падагрэты м  іезуітам і, правячы я колы  пачы наю ць бачы ць адзіны  сродак 
абароны  дзярж авы  ад  зн еш н іх  і ўн утранны х ворагаў. В ы раш ана бы ло здзяйсняць абарону праз 
унію . М енавіта ўн іяц кай  ц аркве надавалася роля п ераходнага этапу на ш ляху набліж эння 
праваслаўны х д а  каталікоў. Т акая каталіцкая агрэсія стварала спры яльны я ўм овы  для ўдзелу 
М аскоўскай дзярж авы  ва ўн утран ы х сп равах  Рэчы  П аспалітай  як  дзярж авы -абаронцы  ўсіх 
праваслаўны х.

П адпісанне «вечнага м іру» у  1686 г. на аф іцы йны м  узррўн і зам ац авала палітыку 
ўтручэння М асквы  ў  сп равы  суседкі. Д ля пы тання аб п рававы м  статусе праваслаўны х быў 
значны  IX  арты кул дам овы . М аскоўская дзярж ава атры м лівала п рава назіраць за  ты м , каб 
праваслаўная вера ў м еж ах  Рэчы  П аспалітай  на сам ой справе м ела свабоду  i недаты кальнасць. 
Ва ўм овах панавання рэлігій най  нецярпім асці i ш ляхецкай  ан архіі спадзявацц а на выкананне 
гэты х ўм оў не пры ходзілася . [1 ,770],

3 гэтага часу п ачы н аецц а перы яд акты ўнай  абароны  праваслаўя руск ім  урадам , там у  ш то 
ўнутры  сам ой Рэчы  П асп ал ітай  уж о не бы ло кам у іх падтры м аць. С апраўдны м  абаронцам  
праваслаўны х вы ступіў  П ётр  I. Я краз з гэтага часу н азіраецца узм ацн ен н е пры тэнзій  Расіі на 
Рэч П аспалітую .

С вае інтарэсы  М аскоўская дзярж ава прадстаўляла праз рускага  рэзідэнта пры  польскім  
урадзе, ЯКІ вы конваў  ролю  ды п лам ата, i пры значанага сам ім  ім ператарам  Беларускага 
(М агілёўскага) еп іскапа. К ан такты  таксам а здзяйсняліся п раз л іставанне. Т ак  нап ры клад  П ётр I 
некалькі разоў  д асы лаў  А ўгусту  II патрабаванні вы конваць арты кул  «вечнага міру» аб 
царкоўна-рэлігійны х адн осін ах  [2,43]. А б сапраўдны м  настроі П ятра I і яго  стаўленні да 
ўніятаў, распавядаю ць падзеі П олац кай  справы  1705 г., калі ім ператар  ж орстка расправіўся з 
м ясцовы м і ўн іятам і, ш то п адарвала яго  аўтары тэт у вачах еўрап ей ск іх  суседзяў.

3 дапам огай  рас ій скага  ім ператара бы ла вернута карон а п ольскам у  каралю  А ўгусту II у 
1710 г. I як вы н ік  гэтага п аш ы ры ліся м агчы м асці М асквы  пры м аць удзел  ва ўнутранны х 
справах Рэчы  П аспалітай  [3,300]. Значны м  этапам  у  ц аркоўн а-рэл ігій н ы м  ж ы цці абодвух 
дзярж аў стаў так  званы  Н ям ы  сейм  1717 г. С ярод  інш ы х п ы танняў на ім разглядаўся праект аб 
зн іш чэнні п раваслаўнай  веры  [4,132-145]. Н аступны м  крокам  расій скага ім ператара ў 
вы раш энні рэл ігій нага п ы тання бы ў загад  1722 г. ствары ць кам ісію  «для освидетельствования 
обид» i пры значэнне I. Р удакоўскага  кам ісарам  у М агілёўскую  епархію  дзеля кантролю  
рэлігійна-паліты чнай  сітуацы і ў Рэчы  П аспалітай  і абароны  праваслаўны х.

С ітуацы я ў ж ы ц ці абодвух дзярж аў  зм яняецца у  1725 г., калі п ам ірае П ётр I -  яры 
абаронца п раваслаўны х і акты ўны  ін іцы ятар вы кары стання «рэлігій най  карты » у  паліты чнай  
барацьбе [5,361-414].

Такім  чы нам  рэлігія  і ц арква ў паліты чны м  ж ы цці Рэчы  П асп ал ітай  і Расіі знадзіліся на 
перш ы х ралях. М ен авіта дэсідэнскае пы танне ў ды плам аты і П ятра I бы ло аф іцы йны м  
падмуркам  для ўтручэння М асквы  ва ўнутранны я справы  Рэчы  П асп ал ітай  і падры хтоўкай  да 
падзелаў Рэчы  П аспалттай . А бедзе дзярж авы  вы кары стоўвалі рэлігійнае пы танне як дзейсны
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